

КОТ-Д'ИВУАР И РОССИЯ: ПЕРСПЕКТИВЫ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

© 2017 В. БАМБА

В статье рассмотрены проблемы торгово-экономического сотрудничества между Кот-д'Ивуаром и Россией. Приоритетными сферами двусторонних связей являются сельское хозяйство, добывающая промышленность и геологоразведка на нефть, медь, золото и алмазы. Анализируются текущее состояние двусторонних связей и перспективы их дальнейшего развития.

Ключевые слова: Кот-д'Ивуар, Россия, торгово-экономические отношения, сельское хозяйство, добывающая промышленность, нефть, газ

RUSSIA AND CÔTE D'IVOIRE: THE PERSPECTIVES OF THE TRADE AND ECONOMIC RELATIONS

Vadua BAMBA (Côte d'Ivoire), Post-graduate student, Don State Technical University, Russia (julicevadoua52@hotmail.com)

This paper is concerned with the matters of trade and economic cooperation between Côte d'Ivoire and Russia. The priority fields of the bilateral ties are agriculture, mining, and prospecting for oil, copper, gold and diamonds. The current state of the bilateral ties and the prospects for further development have been reviewed.

Keywords: Côte d'Ivoire, Russia, trade and economic relations, agriculture, extractive industries, oil, gas

Импульс к развитию торгово-экономических связей между Россией и Республикой Кот-д'Ивуар (РКИ) был дан в сентябре 2005 г., во время встречи директора Департамента внешних связей Торгово-промышленной палаты России А.Н. Россиуса с делегацией МИД РКИ во главе с Генеральным секретарем министерства Л.Ж. Уаттарой. Были рассмотрены проблемы двусторонних отношений и отмечен дружественный характер контактов между двумя странами, а также выявлены наиболее перспективные сферы сотрудничества: сельское хозяйство и добывающая промышленность (разработка месторождений меди, золота, алмазов, нефти и газа).

В настоящее время уровень торгово-экономического сотрудничества между двумя странами находится на низком уровне. Так, в 2016 г. объем товарооборота едва достигал \$153,2 млн (в 2014 г. - \$277,4 млн, в 2013 г. - \$262,4 млн) [1]. По объему экспорта в РКИ Россия в 2016 г. занимала 126-е место среди стран, торгующих с этой страной, а по объему импорта - 64-е место (2015 г.) [1]. Это не соответствует потенциальным возможностям двусторонней торговли.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Одной из важнейших сфер двустороннего сотрудничества может стать сельское хозяйство: ежегодный рост производства в этой отрасли экономики РКИ достигает 5%. В 2016 г. основная

часть (99,7%) ивуарийского экспорта в РФ приходилась на сельскохозяйственное сырье (в основном кофе и какао-бобы) [2].

Подобная структура торговых отношений обусловлена тем, что Кот-д'Ивуар является одним из крупнейших производителей и экспортеров кофе-продуктов, включая растворимый кофе, а Россия - одним из крупнейших потребителей кофе. Только в 2014 г. объем потребления этого продукта в РФ составил 241,8 тыс. т, или 1,69 кг на одного жителя в год [3]. Примерно 90% объема закупок кофе российскими производителями сегодня формируются за счет Кот-д'Ивуара, Нигерии, Индонезии, Индии и Бразилии [4].

Ежегодное производство кофе в Кот-д'Ивуаре составляет 200 тыс. т [5]. Планируется экспорт кофейного зерна на \$550 млн в год [5]. В десятке крупнейших производителей этой сельскохозяйственной культуры РКИ занимает 5-е место после Вьетнама, Бразилии, Индонезии и Индии [6].

В настоящее время большая часть произведенного урожая кофе (52%) закупается швейцарской компанией Nestlé S.A. (производитель кофейного напитка Nescafé), 7,8% - концерном Kraft Foods Inc., а также фирмами Cargill, ADM и Barry Callebaut [7].

Следует отметить, однако, что Кот-д'Ивуар в состоянии также обеспечивать растущие потребности в кофе таких известных в России компаний, как «Московская кофейня на паях» (производитель растворимого и сублимированного кофе в

БАМБА Вадуа (Кот-д'Ивуар) - аспирант, Донской государственный технический университет (julicevadoua52@hotmail.com)

гранулах), «Царское подворье» (производитель кофейных напитков), «Добрыня-Дар» (производитель порошкообразного кофе и кофейного микса «Крепкий 3 в 1»), «Андрей и Ко» (кофейные напитки быстрого приготовления), работающих на зарубежном сырье.

Вместе с тем, Республика Кот-д'Ивуар - крупнейший (40%) мировой производитель какао-бобов [8]. В 2015 г. их производство выросло на 20% по сравнению с предыдущим годом и достигло 1,741 млн т. Для сравнения: в соседней Гане годовой рост в тот же период составил 7,4% (896,92 тыс. т в 2015 г.) [9].

Несмотря на существование торговых соглашений с рядом российских предприятий пищевой промышленности, поставки какао и какао-продуктов из Кот-д'Ивуара в Россию остаются небольшими. Так, в 2013 г. в РФ было ввезено какао-продуктов на сумму в \$196,3 тыс., в 2014 г. - \$225,6 тыс. [10]

Крупные российские производители шоколада («Коркунов», «Красный Октябрь», «Славянка», «Бабаевский», «Рот-Фронт») производят шоколад из какао-порошка, какао-масла или тёртого какао, закупаемых у переработчиков какао в Европе. Однако слабые стороны российского рынка шоколада постепенно преодолеваются - многие компании налаживают партнёрские отношения непосредственно с производителями какао-сырья в странах Африки [11].

В этих условиях для России является важным заключение долгосрочных торговых соглашений с контролирующим отрасль ивуарийским Советом по кофе-какао (*Conseil du Café-cacao*) в целях получения импортных лицензий. Впрочем, следует учитывать, что относительная политическая нестабильность в Кот-д'Ивуаре может оказаться препятствием на пути своевременных поставок продукции.

Ещё одной сферой торговых отношений между странами может стать импорт в Россию пальмового масла и его фракций. РФ является крупным импортером этих продуктов, нашедших широкое применение в производстве косметики, бытовой химии (в т.ч. мыла, шампуня), биотоплива и ряда других продуктов. Несмотря на заявления о вреде использования пальмового масла при производстве продуктов питания, его применение даже растёт, и российские производители заинтересованы в наращивании закупок сырья для изготовления конфет, печенья, шоколада и шоколадных изделий. В результате, общий объём российского импорта пальмового масла и его фракций увеличился с 643 тыс. т в 2014 г. до 790 тыс. т в 2015 г. [12].

Главные экспортеры этого продукта в Россию - Индонезия, Малайзия и Таиланд. Однако «спик» экспортеров можно было бы дополнить

крупнейшим ивуарийским производителем «сырого» пальмового масла - государственной компанией *Sifca (Slurry Infiltrated Fiber CAstabl)* [13]. Динамика производства пальмового масла на предприятиях этой компании остаётся позитивной, начиная с 1970-х гг. Наибольший рост производства (в среднем, на 36-37% ежегодно) приходился на 1990-2010 гг. [14]. В 2017 г. *Sifca* намерена увеличить производство пальмового масла на 33% - за счёт расширения пальмовых плантаций.

В России растёт спрос на цитрусовые. По данным российского экспертного аналитического центра агробизнеса (АБ-центра), их импорт постоянно увеличивается. Например, закупки мандаринов возросли с 131,9 тыс. т в 2001 г. до 840 тыс. т в 2015 г., бананов - с 615,9 тыс. т до 1222,1 тыс. т [15]. Основными экспортерами цитрусовых в Россию остаются Турция (26%), ЮАР (22%), Марокко (14%), Египет, Китай, Испания, Аргентина, Пакистан, Израиль [16]. В 2015 г., после введения Россией эмбарго на ввоз цитрусовых из Турции, в список экспортеров попал Кот-д'Ивуар (2%) [17]: ивуарийские фирмы «Компани де кюльтюр банан» и «Банадор» являются крупными производителями и экспортерами цитрусовых и бананов.

Россия является крупнейшим импортером овощей и фруктов. С сентября 2016 г. прямой экспорт любой растительной продукции разрешен «только через международные пункты пропуска», поэтому, по аналогии с другими африканскими странами (например, фрукты из ЮАР напрямую поставляются в магазины *X5 Retail Group* через порт Санкт-Петербурга), ивуарийские компании должны будут переходить на прямые поставки в РФ овощей и фруктов, а Россельхознадзор - налаживать взаимодействие с национальной службой карантина растительной продукции Кот-д'Ивуара, в частности, в области применения российской электронной системы авторизации фитосанитарных сертификатов [18].

НЕФТЕГАЗОВАЯ ОТРАСЛЬ

Кроме сельского хозяйства, приоритетной сферой торгово-экономического сотрудничества между Россией и Кот-д'Ивуаром может стать нефтегазовая отрасль, которая является одним из важнейших составляющих экономики страны [19]. По состоянию на 2016 г., в РКИ открыты 5 нефтяных (Эспуар, Белье, Баоаб, Лион, Газель) и 5 газовых (Фокстрот, Пантер, Куду, Элан, Ибэкс) месторождений. Пока эксплуатируются, в основном, месторождения Баоаб, Лион, Пантер и Белье [20], добыча природных ресурсов на которых постепенно растёт. Объём добычи нефти и газового конденсата в РКИ в 2016 г. вырос на 2,5%

по сравнению с аналогичным показателем 2015 г. и составил 28,572 млн т (60,9 тыс. баррелей в сутки) [21].

Запасы нефти в стране оцениваются в 1,2 трлн т. Кот-д'Ивуар располагает значительным числом неразрабатываемых месторождений, что даёт возможность для наращивания добычи в ближайшей перспективе.

Большая часть разрабатываемых и разведанных скважин удалена от береговой линии и характеризуется максимальной мощностью осадочного покрова. Отрасль остро нуждается в иностранных инвестициях, но в связи с геополитическими рисками, а также сложностью проведения геологоразведки, некоторые инвесторы уже останавливали поисковые, буровые и иные работы.

Вместе с тем, правительство РКИ планирует увеличить объём добычи нефти с нынешних 64 до 200 тыс. барр. в сутки.

В 2006 г. Кот-д'Ивуару удалось привлечь в нефтегазовую промышленность инвестиции одной из российских нефтяных компаний - ПАО «ЛУКОЙЛ», которая приобрела 65%-ный пакет участия в проекте геологоразведки, разработки и добычи нефти на морском блоке *CI-504* в акватории РКИ в Гвинейском заливе (доля приобретена у частной нигерийской компании *Taleveras Energy*) [22]. С 2006 г. «ЛУКОЙЛ» - оператор морских геологоразведочных проектов в акватории Кот-д'Ивуара на блоках *CI-101* и *CI-401* (доля компании - 56,66%) и на блоке *CI-205* (63%) [23]. В начале 2016 г. «ЛУКОЙЛ» закрыл проект по геологоразведке в морском блоке *CI-524*, поскольку по результатам выполненных работ объект был признан малоперспективным для дальнейших исследований. Однако на сегодняшний день «ЛУКОЙЛ» вышел из всех проектов в Кот-д'Ивуаре.

ДРУГИЕ ОТРАСЛИ

В 2013 г. Международный холдинг *GPB Global Resources*, входящий в состав Газпромбанка, начал разведку на медь, золото и некоторые минералы. Холдинг зарегистрировал в РКИ дочернюю компанию *GPB Ivory Coast Minerals* и получил разрешение на разведку месторождений меди и золота [24]. Поощряя иностранных инвесторов, вкладывающих средства в горнодобычу, к 2016 г. правительство РКИ выдало 140 разрешений на разведку месторождений полезных ископаемых в перспективных для этого районах Агбау, Тонгон, Боникро и Ити.

В 2013 г., в связи со снятием Советом Безопасности ООН эмбарго на экспорт из страны алмазов, Кот-д'Ивуар начал привлекать инвестиции в алмазодобывающую отрасль, внедрение в которую представляется перспективным для ГРО

«Катока Лтд.», АК «АЛРОСА», ОАО «АЛРОСА-Нюрба». После окончания Второй мировой войны на нынешней территории РКИ, на участках «Тортия» (в северном районе Бандама) и «Сегуэла» (в Вородугу), французскими компаниями и международными консорциумами проводилась лицензионная алмазодобыча, которая прекратилась в 2005 г. из-за введения эмбарго. Богатым алмазами считается также участок «Нзи» (вдоль верхнего течения одноименной реки).

Алмазодобыча в Кот-д'Ивуаре является перспективной сферой сотрудничества, но российские компании пока воздерживаются от инвестиций в эту отрасль в связи с геополитическими и иными рисками.

Россия экспортирует в Кот-д'Ивуар некоторые виды товаров. В 2015 и 2016 гг. основная доля поставок приходилась на продукцию химической промышленности. Поставки этой продукции в 2016 г. составляли свыше 75% общего объёма экспорта России в Кот-д'Ивуар и включали удобрения (72%), фармацевтическую продукцию (1,7%) и прочие химические продукты. Следует отметить, что объём экспорта фармацевтической продукции в 2015 г., по сравнению с предыдущим годом, сократился на 16,6%, до \$529,3 тыс. [25] (в 2014 г. составлял \$617,1 тыс., в 2013 г. - \$585,5 тыс.).

Сокращение объёма поставок фармацевтической продукции связано с тем, что многие поставляемые в РКИ лекарственные препараты имеют в основе сырьё, ввозимое в РФ из других стран и резко возросшее в цене после девальвации рубля. Увеличение издержек производства приводит к замещению этой продукции аналогами от других поставщиков.

Крупной статьёй российского экспорта в РКИ оставались также механизмы, оборудование и транспортные средства - 17,25% в 2016 г. (в 2015 г. - 0,01%). Это - мелкие моторные суда, лодки и другие плавучие конструкции; летательные аппараты и запчасти к ним; электродвигатели, электрические генераторы, аккумуляторы, конденсаторы; котлы, различное оборудование и механические устройства.

К продовольственным и сельскохозяйственным экспортным товарам в 2015-2016 гг. относились мукомольно-крупяные изделия, солод, крахмал, инулин, пшеничная клейковина. Доля этих продуктов в экспорте составила 7,2% [25].

В целом, анализ взаимной торговли между Россией и РКИ показывает, что объём импорта товаров в Россию значительно превышает объём его экспорта в РКИ, но его структура и динамика достаточно стабильны. Экспорт России в Кот-д'Ивуар, наоборот, отличается высокой волатильностью как по объёмам поставок, так и по их структуре. Но именно эта нестабильность свиде-

тельствует о большом потенциале поставок в РКИ российской продукции и необходимости активного развития взаимовыгодных торговых отношений.

Таким образом, в настоящее время двусторонние торгово-экономические связи между Кот-д'Ивуаром и Россией находятся в стадии развития. Приоритетными сферами сотрудничества ос-

таются сельское хозяйство, добывающая промышленность, в т.ч. добыча нефти и газа на шельфе Гвинейского залива. Учитывая, что между двумя государствами поддерживаются стабильные дружественные отношения, укрепляется политический диалог, можно говорить о возможностях дальнейшего расширения сотрудничества в различных областях.

Список литературы /References

1. Экспортеры России. Единый информационный портал. Обзор российского экспорта в Кот-д'Ивуар за 2014 год (Review of Russian export to Cote d'Ivoire in 2014) (in Russian) - <http://www.rusexporter.ru/research/country/detail/2165>
2. Отчёт о внешней торговле между Россией и Кот-д'Ивуаром во втором квартале 2016 года: товароборот, экспорт, импорт, структура, товары, динамика. Федеральная таможенная служба России. 2016. (Review of external trade between Russia and Cote d'Ivoire in the second quoter of 2016. Russian Federal Custom Service. 2016) (in Russian)
3. Дитяшова И. Анализ рынка кофе в России 2015-2016 гг. // Агентство Koloro (Dityashova I. Analysis of coffee market in Russia in 2015-2016 // Agentstvo Koloro) (in Russian) - http://koloro.ru/blog/issledovaniya/analiz_rynka_kofe_rossii_2015-2016.html
4. Кофе - Страны-экспортеры. (Coffee – countries-exporters) (in Russian) - <http://ru.actualitix.com/country/wld/ru-coffee-exporting-countries.php>
5. La Côte d'Ivoire invente le café «émergent» // Financial Afrik - <http://www.financialafrik.com/2016/01/21/la-cote-divoire-invente-le-cafe-emergent/#.WKYuuPmLTIU>
6. Green Coffee Cote d'Ivoire (Coast Ivoire) - http://green-coffee-bean.ru/greencoffee_cote-divoire.html
7. Обзор рынка кофе (Review of Coffee market) (in Russian) - http://www.marketingbase.com.ua/view_subjects.php?num=85
8. Production de cacao en milliers de tonne / Perspective Monde - <http://perspective.usherbrooke.ca/bilan/tend/CIV/fr/RS.COC.PROD.PP.MT.html>
9. Ищенко Н., Сухорукова Е. Кот-д'Ивуар в следующем году станет крупнейшим переработчиком какао-бобов // Ведомости. (Ishchenko N., Sukhorukova E. In the next year Cote d'Ivoire will be the biggest producer of cocoa // Vedomosti) (in Russian) - <http://www.vedomosti.ru/business/articles/2014/12/03/kot-divuar-obgonyaet-niderlandy>
10. Обзор российского экспорта в Кот-д'Ивуар за 2014 год // Экспортеры России. 30.04.2015 (Review of Russian export to Cote d'Ivoire in 2014 // Russian exporters) (in Russian) - <http://www.rusexporter.ru/research/country/detail/2165>
11. Онтикова С.И., Костынич Е.А. Состояние и перспективы развития рынка шоколадной продукции России // Молодой ученый. 2014. № 3. С. 488-490. (Ontikova S.I., Kostinich E.A. 2014. Perspectives of market development of chocolate production in Russia // Molodoi uchenyi. № 3. P. 488-490) (in Russian)
12. Морозов Ю. Народ и «пальма»: сколько ещё мы выдержим её геноцид? // Совет по вопросам агропромышленного комплекса и природопользования при Совете Федерации, 2016. (Morozov Yu. The people and the "palm": for how long can we endure its genocide) (in Russian) - <http://kvedomosti.ru/news/kommentarij-narod-i-palma-skolko-eshhyo-my-vyderzhim-eyo-genocid.html>
13. SIFCA group Côte d'Ivoire. Cutivons notre croissance - <http://www.groupesifca.com/presentation.php>
14. SIFCA group Côte d'Ivoire. Cutivons notre croissance/ Rapport annuel 2015 - http://www.groupesifca.com/flash/rapports_annuels/ra-sifca-2015.php
15. Экспертно-аналитический центр Агробизнеса (Agrobusiness Analitic Centre) (in Russian) - <http://ab-centre.ru/articles/1>
16. Импорт цитрусовых в Россию в 2012 году / Статистика ВЭД (Citrus import in Russia in 2012 // VED Statistics) (in Russian) - <http://www.ved-stat.ru/pub/99-citrus-import>
17. Слутов М. Россия запретит реэкспорт овощей и фруктов из ряда африканских стран // Ведомости. 14.06.2016 (Slutov M. Russia will restrict reexport of fruits from African countries // Vedomosti) (in Russian) - <https://www.vedomosti.ru/business/articles/2016/06/14/645178-rossiya-zapretit-reekспорт>
18. О переговорах Госсельхознадзора с Посольством Республики Кот-д'Ивуар в Москве, 06.04.2016 (About negotiations of Gosselkhoznadzor and Cote d'Ivoire Embassy in Moscow) (in Russian) - <http://www.fsvps.ru/fsvps/news/16769.html>
19. Гасанов О.С., Бамба В. Африка на пути развития: экономический рост и социальное неравенство // Научное обозрение. 2014. № 9-3. С. 939-943. (Gasnov O.S., Vamba V. 2014. Africa on the way of development // Nauchnoe obozrenie. № 9-3) (in Russian)
20. Диангоне Би Тизие Эрик. Геолого-геохимические и термобарические условия нефтегазосности бассейна Кот-д'Ивуар. Спец. 25.00.2009. (Diagone Bi Tizie Erick. 2009. Geologo-geohimicheskie uslovia neftegazonosnosti basseina Cote d'Ivoire) (in Russian)
21. Ministere du petrole et de l'energie / côte d'ivoire - <http://www.energie.gouv.ci/index.php/hydrocarbures/petrole-agaz.html>
22. Международные проекты ПАО «ЛУКОЙЛ» (International projects of LUKOIL) (in Russian) - <http://www.lukoil.ru/materials/doc/Books/2012/FB/part03rus.pdf>
23. Кезик И. «ЛУКОЙЛ» купил участок шельфа Кот-д'Ивуара // Ведомости. 11.07.2013 (Kezik I. LUKOIL has bought a place in Cote d'Ivoire) (in Russian) - https://www.vedomosti.ru/business/articles/2013/06/11/lukoil_kupil_65_uchastiya_v_proekte_v_akvatorii_kotdivuara